

П. И. НЕБОЛЬСИН

Ч. ВАЛИХАНОВ В ПЕТЕРБУРГЕ

В многоплеменном Петербурге, в котором Невский проспект старались выдавать нам, по [имеющимся на нем] нескольким иноверческим церквам, за осуществление провозглашенной у нас свободы вероисповедания, в Петербурге у нас киргизы редкость; едва ли пять человек их здесь наберется. Они ходят в общеевропейской форменной военной одежде и, за исключением лишь одного человека, ничем особенным не заявляют о своем существовании. Этот один еще очень молодой кавалерийский офицер, кажется, штабс-капитан по чину, кавалер Св. Владимира по жалованию, султан по происхождению, Чокан по имени, Чингисович по отчеству, Валиханов по фамилии (от деда, хана Валя, по происхождению султана). Г. Валиханов из сибирских киргизов, он совершил путешествие в Кашгар и нынешней зимой прочел на одном из заседаний Географического общества извлечение¹, полное эрудиции самостоятельной и взглядов истинно гуманных.

Примечания:

¹ Доклад Ч. Ч. Валиханова в Русском географическом обществе был прочитан 4 мая 1860 г. и произвел фурор, вызвав ряд откликов в русской, а также в немецкой и английской печати.

Источник: Валиханов Ч. Ч. Собрание сочинений в пяти томах. Том 1 – Алма-Ата, Главная редакция Казахской советской энциклопедии, 1984, 2-е изд. доп. и переработанное, стр. 85